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Ich bin einverstanden, dass mein Punktergebnis zusammen mit der Matrikel-
nummer auf einer FU—-internen Webseite erscheint: [ Ja 0 Nein

Aufler Schreibutensilien und einer handgeschriebenen DIN A4
Seite (mit abgeben!!) sind keine Hilfsmittel erlaubt!

Auf diesem Klausurbogen ist geniigend Platz, um die Losungen der Aufgaben aufzuschrei-
ben. Auch die Riickseiten der Blatter konnen verwendet werden (bitte auf der Vorderseite
anmerken). Bitte geheftet lassen! Zusétzliche lose Blitter miissen mit der Matrikelnum-
mer, Namen und Aufgabennummer versehen werden. Auf einem Zusatzblatt jeweils nur
eine Aufgabe bearbeiten. Nicht mit Bleistift und nicht mit Rot schreiben. Der Klausurbogen
st auf jeden Fall abzugeben!

Viel Erfolg!



Matrikelnummer:

Aufgabe 1 Pseudocode und Analyse / 6

Sei A ein zweidimensionales n x n Array mit 0-1-Eintrdgen A[¢][j]. In jeder Zeile
stehen alle Nullen vor allen Einsen und jede Zeile hat mindestens soviel Nullen wie
die dariiberliegende Zeile.

Geben Sie in detailliertem Pseudocode einen O(n)-Algorithmus an, der sowohl die
Anzahl der Einsen wie auch der Nullen bestimmt. Argumentieren Sie, dass Thr Algo-
rithmus tatsédchlich diese Laufzeit hat.
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Matrikelnummer:

Aufgabe 2 Heaps und Suchbiume /14342

Wir betrachten die Menge S,, der Sequenzen einer festen Lidnge n iiber dem dreibuch-
stabigen Alphabet {a,b, c}. Durch lexikografisches Sortieren der Sequenzen entsteht
eine lineare Ordnung (z.B. bccab < caaab und bbcab < bbcba). Ziel ist es solche
Sequenzen in einem Heap zu speichern, wobei durch die lexikografische Ordnung je-
de Sequenz auch ihr eigener Schliissel ist und der Heap als verlinkte Baumstruktur
realisiert ist.

(a) Welche Hohe hat ein Heap, der alle Sequenzen der Linge 4 speichert?

(b) Welcher Heap entsteht, wenn die Sequenzen von S; in der folgenden Reihenfolge
in einen zunichst leeren Heap eingefiigt werden: aa, bb, cc, ab, ba, ac, ca, be, cb ?
Schreiben Sie die Sequenzen an die inneren Knoten des Heaps. Welche Form hat
Ihr Heap nach der Streichung des minimalen Eintrags?

c) Fiigen Sie nun die Sequenzen von S5 sequentiell in obiger Reihenfolge in einen
g g g
zundchst leeren bindren Suchbaum ein. Wie sieht der Suchbaum nun aus? Strei-
chen Sie dann bb. Wie sieht er jetzt aus?
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Matrikelnummer:

Aufgabe 3 Java-Klassen /6

Schreiben Sie in Java eine Klasse Cube, die achsenparallele 3—dimensionale Wiirfel
beinhalten soll. Die Klasse soll zum Paket geomShape3D gehdren. Ein Wiirfel wird
beschrieben durch 3 double-Zahlen, die den z— , y— und z—Koordinaten der vorderen
Ecke links unten (das ist die Ecke mit dem lexikographisch kleinstem Koordinaten-
Tripel) entsprechen und einer weiteren double—Zahl fiir die Seitenlidnge. Die Klasse
soll zwei Konstruktoren (Ihrer Wahl) haben. Dariiber hinaus soll es die folgenden Me-
thoden geben. Die Methode normalPos verschiebt einen Wiirfel so, dass sein Schwer-
punkt (Schnittpunkt der Diagonalen) der Nullpunkt des Koordinatensystems ist.
Eine Methode isContained soll als Parameter einen weiteren Wiirfel haben und als
booleschen Wert zuriickgeben, ob der iibergebene Wiirfel vollig in dem Wiirfel der
Instanz enthalten ist. Schreiben Sie als letztes eine main-Methode, die an 3 geeigne-
ten Instanzen testet, ob Thre Methodendefinition das Gewiinschte leistet. Vergessen
Sie nicht, den Code zu kommentieren.

Hinweis: Sinn der Aufgabe ist es nachzuweisen, dass Sie die prinzipielle Syntax einer
Java—Klassendefinition beherrschen. Ein vergessenes Semikolon fiihrt noch nicht zu
Punktabzug, auch zwei nicht...
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Matrikelnummer:

Aufgabe 4 Verschiedenes /343

(a) Beschreiben Sie kurz(!), wie man von einem ungerichteten, nicht notwendiger-
weise zusammenhédngenden Graphen moglichst effizient feststellt, ob er bipartit
ist! Was ist die Laufzeit in Abhangigkeit von |V| und |E|?

(b) Betrachten Sie die folgende Definition einer Methode:

long mystic(int n){
long N=0;
for( int i=2; i<= n; i++ ){
int k=1;
int j=0;
while (k<i){
k=k*2;
j++;

}
N o= N+j;
}

return N;

}

Was berechnet diese Methode? Beschreiben Sie den Riickgabewert mit einer
kurzen Formel!

Schétzen Sie die Laufzeit ¢(n) (in Abhéngigkeit vom Eingabeparameter n) ab,
moglichst in der Form ¢(n) = O(...)
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